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পরিসংখ্যান  প্রথম পত্র

পরিঘাত, বরিমতা ও স ূঁচালতা 





রিখনফলঃ 

 পরিঘাসতি ধািণা ব্যাখ্যা কিসত পািসব।

 অসিারধত পরিঘাতসক শিারধত পরিঘাসত রুপান্তি কিসত

পািসব।

 পরিঘাসতি প্রসয়াজনীয়তা ও ব্যবহাি ব্যাখ্যা কিসত পািসব।

 পরিঘাসতি ববরিষ্ট্য বা ধম মাবলী ব্যাখ্যা কিসত পািসব।



ইংসিজী Moments িসেি বাংলা প্ররত িে হসলা পরিঘাত। শকাসনা তথ্যসারিি বা গণসংখ্যা

রনসবিসনি আকৃরত ও প্রকৃরত রনধ মািসণি জন্য তথ্যসারিি প্ররতটি মান হসত উহাসেি গারণরতক গড়

বা অনুরমত গসড়ি ব্যবধাসনি রবরিন্ন ঘাসতি সমরষ্ট্সক শমাট পেসংখ্যা দ্বািা িাগ কিসল শে মান

পাওয়া োয় তাসক পরিঘাত বসল।

পরিঘাসতি প্রকািসিেঃ

পরিঘাতঃ

পরিঘাতঃ 

শিারধত পরিঘাত অসিারধত পরিঘাত



শকাসনা তথ্যসারিি প্ররতটি মান হসত উহাসেি গারণরতক গসড়ি ব্যবধাসনি রবরিন্ন ঘাসতি সমরষ্ট্সক

শমাট পেসংখ্যা দ্বািা িাগ কিসল শে মান পাওয়া োয় তাসক শিারধত বা শকন্দ্রীয় পরিঘাত বসল।

মসন করি, 𝑥1, 𝑥2 , ……………, 𝑥𝑛 শকাসনা চলক 𝑥 এি 𝑛 সংখ্যক মান োসেি গড়  𝑥 ,

সুতিাং 𝑟 − তম শিারধত পরিঘাত, 𝜇𝑟 =
 (𝑥−  𝑥)𝑟

𝑛

শকাসনা তথ্যসারিি প্ররতটি মান হসত উহাসেি গারণরতক গড় ছাড়া অন্য শে শকাসনা মাসনি ব্যবধাসনি

রবরিন্ন ঘাসতি সমরষ্ট্সক শমাট পেসংখ্যা দ্বািা িাগ কিসল শে মান পাওয়া োয় তাসক অসিারধত বা কাঁচা

পরিঘাত বসল।

মসন করি, 𝑥1, 𝑥2 , …, 𝑥𝑛 শকাসনা চলক 𝑥 এি 𝑛 সংখ্যক মান োসেি গড়  𝑥 এবং a শে শকাসনা 

একটি সংখ্যা শেখাসন 𝑎 ≠  𝑥, সুতিাং 𝑟 − তম   অসিারধত পরিঘাত,  𝜇𝑟 =
 (𝑥−𝑎)𝑟

𝑛
।

শিারধত পরিঘাতঃ

অসিারধত পরিঘাতঃ



অসিারধত পরিঘাতসক শিারধত পরিঘাসত রুপান্তিঃ 

মসন করি, x1, x2 , ……………, xn শকাসনা চলক x এি n সংখ্যক মান োসেি গড়  x
এবং a শে শকাসনা একটি সংখ্যা শেখাসন a ≠  x ,

সুতিাং r − তম শিারধত পরিঘাত, μr =
 (x− x)r

n

১ম শিারধত পরিঘাত, μ1 =
 (x− x)1

n
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n
=

 x

n
−

n x

n
= 0

২য় শিারধত পরিঘাত, μ2 =
 (x− x)2

n

৩য় শিারধত পরিঘাত, μ3 =
 (x− x)3

n

৪থ ম শিারধত পরিঘাত, μ4 =
 (x− x)4

n
।



𝑟 − তম   অসিারধত পরিঘাত,  μr =
 (x−a)r

n

১ম অসিারধত পরিঘাত,  μ1 =
 (x−a)1

n
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 x−na

n
=
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n
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n
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২য় অসিারধত পরিঘাত,  μ2 =
 (x−a)2

n

=
 (x− x+ x−a)2

n

=
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n

=
 (x− x)2+2  x− x  x−a + ( x−a)2

n

=
 (x− x)2

n
+

2  x− x  x−a

n
+

 ( x−a)2

n

= μ2 + 2. μ1.  μ1 +  μ1
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৩য় অসিারধত পরিঘাত,  μ3 =
 (x−a)3

n

=
 (x− x+ x−a)3

n

=
 { x− x +  x−a }3

n

=
 (x− x)3+3  (x− x)2  x−a +3  x− x (x−a)2+ ( x−a)3

n

=
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= μ3 + 3. μ2.  μ1 + 3. μ1.  μ1
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= μ3 + 3μ2  μ1 + 3.0.  μ1
2 +  μ1

3

= μ3 + 3μ2  μ1 +  μ1
3

অনুরুপিাসব শেখাসনা োয়,

৪থ ম অসিারধত পরিঘাত,  μ৪ = μ4 + 4μ3  μ1 + 6μ2.  μ1
2 +  μ1

4



প্রথম চািটি শিারধত পরিঘাতসক অসিারধত পরিঘাসতি মাধ্যসম প্রকািঃ

μ1 = 0 ।

μ2 = μ2
/
-μ1

/2
।

μ3 = μ3
/
− 3μ2

/
μ1
/
+ 2μ1

/3
।

μ4 = μ4
/
− 4μ3

/
μ1
/
+ 6μ2

/
μ1
/2

− 3μ1
/4
।

r-তম বা k-তম শকরন্দ্রয় পরিঘাত মূল হসত স্বাধীন রকন্তু মাপনীি উপি 

রনি মিিীল। অথ মাৎ, 𝛍𝐫(𝐱) = 𝐜𝐫𝛍𝐫(𝐝) ।

প্রথম n সংখ্যক স্বািারবক সংখ্যাি রদ্বতীয় শকরন্দ্রয় পরিঘাত বা শিোংক, 

অথ মাৎ 𝛍𝟐=𝛔𝟐
=

𝐧𝟐−𝟏

𝟏𝟐
.



পরিঘাসতি প্রসয়াজনীয়তা ও ব্যবহািঃ

 শকাসনা গণসংখ্যা রনসবিসনি আকৃরত ও প্রকৃরত রনধ মািসণি জন্য পরিঘাত ব্যবহৃত

হয়।

 মূলরবন্দু হসত রনণীত প্রথম কাঁচা পরিঘাত গারণরতক গসড়ি সমান রবধায় এটি

শকরন্দ্রয় প্রবণতাি পরিমাপ রহসসসব ব্যবহৃত হয়।

 রদ্বতীয় শকরন্দ্রয় পরিঘাত শিোসিি সমান রবধায় এটি রবস্তাি পরিমাপ রহসসসব

ব্যবহৃত হয়।

 তৃতীয় শকরন্দ্রয় পরিঘাত শকাসনা রনসবিসনি বরিমতা পরিমাসপ ব্যবহৃত হয়।

 চতুথ ম শকরন্দ্রয় পরিঘাত শকাসনা রনসবিসনি সচালতা পরিমাসপ ব্যবহৃত হয়।

 রবরিন্ন প্রকাি সম্ভাবনা রবন্যাসসি ববরিষ্ট্য রনিপসন পরিঘাত ব্যবহৃত হয়।

 রবরিন্ন ধিসণি িাজননরতক, অথ মননরতক ও সামারজক তথ্যমালা রবসেষসণ

পরিঘাত ব্যবহৃত হয়।



পরিঘাসতি ববরিষ্ট্যসমূহঃ

• পরিঘাসতি গুরুত্বপূণ ম ববরিষ্ট্য বা ধম মগুরল রনম্নরূপঃ

• পরিঘাত একটি ধ্রুব িারি।

• পরিঘাসতি মান ধনাত্মক, ঋনাত্মক বা শূন্য শে শকাসনা মান হসত পাসি।

• পরিঘাত মূল হসত স্বাধীন রকন্তু মাপনীি উপি রনিমিিীল।

• প্রথম অসিারধত পরিঘাসতি মান গড় ও মূসলি রবসয়াগফসলি সমান।

অথ মাৎ, μ
১
/
=  x − a।

• মূলরবন্দুি সাসপসে রনণীত প্রথম পরিঘাত গসড়ি সমান। অথ মাৎ, δ1 =  x ।

• রদ্বতীয় শকরন্দ্রয় পরিঘাত শিোংসকি সমান। অথ মাৎ, μ2 = σ2
।

• সুষম রনসবিসনি রবসজাড় শকরন্দ্রয় পরিঘাসতি মান শূন্য হয়। 

অথ মাৎ, μ1 = μ3 = μ5 =……….=μ2n−1=0।



বারড়ি কাজ

কুরমল্লা রিসটারিয়া সিকারি কসলসজি দ্বােি শেরণি ৫০ জন রিোথীি পরিসংখ্যান

রবষসয়ি প্রাপ্ত নম্বসিি একটি গণসংখ্যা সািরণ শেওয়া হসলাঃ

(ক) শকরন্দ্রয় পরিঘাত কী?

(খ) পরিঘাসতি মান ঋনাত্মক হসত পাসি রক? ব্যাখ্যা কি।

(গ) উদ্দীপসকি তসথ্যি আসলাসক প্রথম চািটি শকরন্দ্রয় পরিঘাত রনণ ময় কি।

প্রাপ্ত নম্বি ২০-৩০ ৩০-৪০ ৪০-৫০ ৫০-৬০ ৬০-৭০ ৭০-৮০

রিোথীি সংখ্যা ২ ৫ ১৫ ২০ ৫ ৩




